

「安哥」了兩次,觀衆仍遲遲不願離去。

只換了戲服,還來不及卸妝,茅威濤穿着簡單的牛仔外套,帶着鴨舌帽,出現在記者面前,談 起越劇絲毫沒有倦意,眉飛色舞之間經典唱段、嬉笑怒罵信手拈來。雖然越劇的黃金時代已過, 但過去這30年的風風雨雨,茅威濤與共同成長的「小百花」最大的變化,就是「走出困境,走 向從容」。在她的解讀中,從容是「如今面對一切輿論和外界的一切看法,我們都可以應對自 文:香港文匯報記者 茅建興、高施倩 圖:香港藝術節提供(部分)、本報浙江傳眞

#### 及笄之年「香飄香江」

三十年前,老一輩藝術家雲集的上海越劇院已赴港演 出,風靡了港九。浙江緊隨其後,從全省的60多個越劇 團 3000 多名演員中選了拔尖的演員,在1983 年臨時成 立了浙江越劇「小百花」赴港演出團。茅威濤笑着説, 炳。 當時那可是算出境了。

擇年輕演員,就是想避免將此次演出和上海相比。茅威 濤説,香港演出時,包括自己在內的28個演員平均年齡 拜壽》時,才起腔「姑娘啊」,全場掌聲如雷,就算是 見過大場面的她也被觀眾的熱情嚇住了。

上世紀八十年代的香港演藝圈已經有張曼玉、劉德 華、汪明荃等一線明星,但是「小百花」的出現仍引起 整個香江轟動,「當時接待我們的是胡蝶、夏夢。」 1983年,浙江「小百花」在香港一夜成名,14天內演出 15場。包玉剛、邵逸夫等商界人士都悉數到場,「邵逸 夫先生除了每天都來捧場,還專門為團員帶了菜餚犒勞 大家。」在茅威濤看來,「小百花」能「香飄香江」不 僅是因為香港的整體氛圍比較尊重傳統文化,更因為對 於某些香港觀眾來說,越劇是「鄉音」。

香港之行為茅威濤打開了一個全新的世界。14天內, 茅威濤見到了許多以前在電視上才能見到的人,「在接 受TVB採訪那天,我們在電梯間看到了張曼玉,經過隧 道時看到邊開車邊吃早餐的甄妮。」茅威濤笑着説, 「我當時心裡想的是,有車真好,騎自行車的我們就沒

在香港成名後,茅威濤開始有大批粉絲跟着她去世界 各地,「沈殿霞就非常喜歡越劇,多次專程來內地捧 場。不單自己看,她還買許多票送給好友看,當時徐克 一批演藝界的名人都是因沈殿霞推薦才看的越劇。|

茅威濤認為,「這也是『小百花』和其他劇團不一樣 的地方,香港的演出給『小百花』一個很高的起點。」 香港演出結束後,浙江小百花越劇團正式成立,1984 年,成立不久的「小百花」應文化部邀請進京參加建國 35周年獻禮演出,在中南海西花廳海棠樹下,鄧穎超和 「小百花」合影留念並親筆題詞:「不驕不滿,才能進 步,精益求精,後來居上。」這十六字至今懸掛在「小 去上海演出,那時真是人人追捧,買票的隊伍都從這頭 排到了街角。」茅威濤回憶説。

如今的「小百花」薪火有傳,已經有了四個梯隊的人 花 | 是90後的,有了這樣的儲備,「小百花 | 有很強的 市場競爭性。自「小百花」成立以來,已先後出訪了美 百花」已成為中國走向海外的一個文化符號。

### 越劇的「變」與「不變」

茅威濤説,1983年至1995年是「小百花」的輝煌期, 那段時期的整個社會氛圍對於越劇而言是最好的時代。 1995年之後隨着文化「邊緣化」,原生代的「小百花」 成員也分久必合,合久必分。「『小百花』如《紅樓 有讓越劇失去「靈魂」。 夢》中的大觀園眾人,嫁的嫁,走的走,死的死。」

在外來文化的衝擊下,傳統的文化面臨滅亡的考驗。 在最艱難的時期,茅威濤甚至被媒體稱為「最後的越劇 殉道者」。即使是非物質文化遺產保護「盛行期」, 「小百花」也沒能像京劇、昆曲一樣獲益。茅威濤説, 「有人説,如果我唱昆曲或者京劇的生角,可能發展得 更好。大家都在把最古老的元素包裝成最時尚的東西, 而擁有百年歷史的越劇不夠老,也不時尚。越劇在發展 過程中,處於尷尬的位置。」

正是因為這個尷尬,茅威濤説,自己對於越劇的堅守 更加艱難。在內地諸多劇團開始節省成本,將奏樂人員 換成「卡拉OK」,「小百花」的每場演出還是用樂隊。

到底是堅持還是不堅持?茅威濤説,她希望「小百 花」的成員能和她一起堅持,「人活着不只是為了吃飽 飯,更需要一種精神,一種榮譽感。」

1999年,茅威濤成為浙江「小百花」越劇團團長,獅 子座的她開始了「大刀闊斧」的越劇改革。從最初的團 隊成立開始,似乎浙江小百花越劇團的發展就像是和 「變」有着千絲萬縷的聯繫。從學習昆曲身段氣質的《西 廂記》,到大膽剃光頭的《孔乙己》,茅威濤每一部作品 中,總是嘗試不同的藝術風格,也讓觀眾「眼花繚亂」。

### 帶給觀眾思考的愉悅

至現在有戲迷從美國、加拿大、澳洲打飛的回來看戲, 事實證明,茅威濤的堅持和創新是正確的。浙江「小百 正退休了。「梅蘭芳後,京劇界就沒有打大旗的人了。 花」明年將受邀再次赴香港參加香港藝術節的演出,計 後茅威濤時代,誰將脱穎而出?」茅威濤自問自答: 劃上演被譽為中國版「羅密歐與茱麗葉」的新版《梁 「終歸會有的,我相信『小百花』未來一定會更好。」

祝》等精彩劇目。

5月23日,作為「小百花」為慶賀「三十而立」推出的 全新力作,新編越劇《二泉映月》首演,反響熱烈,茅威 濤飾演的「阿炳」也被譽為「史上最帥的阿炳」。自謂 「喜新厭舊」的茅威濤説,自己最近最喜歡的角色也是阿

一把琴、一輪月、一汪泉,構成了新編越劇《二泉映 上海越劇院有袁雪芬、范瑞娟等名家,浙江省當時選 月》中阿炳生命的全部內容,並形成了他靈魂的映 一在清澈的泉水中,湧動着阿炳一生的悲涼,也象 徵着生命的永恆。茅威濤説,「這是『小百花』成立30 才不到20歲。但讓茅威濤沒想到的是,在她出演《五女 年來創作周期最短的作品,也是浙江小百花越劇團對自 己『三十而立』的一次見證。」

> 《二泉映月》首演,還吸引了香港藝人汪明荃打飛的 前來觀看,2013年汪明荃獲得了由浙江小百花越劇團和 獎。演出結束後,她在微博上寫道:我一向欣賞茅威濤 對越劇的貢獻,《二泉映月》整個製作很有特色,音樂

> 在《江南好人》中「男女一身、善惡莫辨」的茅威 濤,在詮釋單一角色阿炳時「酣暢淋漓」,但即使從藝 三十餘年,她最初對阿炳這個角色也是「難以駕馭」。 「前三天的排演中,在其他人棄他而去、妻子撐傘出現 的這場戲時,我和飾演妻子的陳輝玲哭得不行,導演甚 至覺得這段應該錄音以防我們現場失態。」首演當天, 茅威濤還是哭花了睫毛膏,陳輝玲悄悄替她擦掉了兩行

> 越劇一向以擅演「私定終身後花園,金榜題名大團 圓」著稱,茅威濤説,現在「小百花」在編新戲的時候, 一直堅持劇目要有普世價值、永恆性和現實性。「戲劇不 光是戲劇,任何文學都應該先帶給人欣賞的愉悦,然後是 思考的愉悦。」茅威濤在《二泉映月》中把自己對世界、 生命的感悟,通過另一個角色「阿炳」表達了出來,「就 如抗日時期,阿炳在編曲罵日本人這一段,我們想表達的 是螻蟻似的微小的生命,也可以活得很精彩。」

### 讓越劇和世界戲劇「平等對話」

已經三度獲得中國戲劇梅花獎的茅威濤坦言已經對內 地的獎項「沒多大的興趣」了,她現在更想拿一個托尼 獎,「因為這個獎也可以證明世界對於越劇的肯定。」 百花」團最引人注目的地方。「從香港回來後,我們又 茅威濤説,自己現在不僅僅是希望傳承越劇這一藝術形 式,她更希望把越劇加入到世界戲劇體系中,能夠讓越 劇和世界戲劇領域的同行「平等對話」。

2010年,已經演了160多場的浙江「小百花」越劇團 才儲備,原生代的是60後,然後有70、80,現在「小小 的新版《梁祝》,在德國威斯巴登國際五月藝術節上演 出。在這個德國最古老的藝術節中,浙江小百花越劇團 是中國內地首個獲邀的藝術院團。茅威濤説,當五星紅 國、德國、法國、意大利、西班牙、日本、新加坡、泰 旗升起時,她內心隨之升起的是民族自豪感。「那時 國、韓國,多次前往港澳台地區演出和交流,浙江「小 候,我對團員説,我們堅守的信念實現了,因為在這裡 演出意味着主流的觀眾接受了越劇,這説明越劇已經步 入了世界戲劇體系。」

> 茅威濤説:「大家一直覺得我要把越劇改成百老匯, 改成歌劇,但讓越劇登上世界的舞台恰恰説明了『小百 花』的越劇還是很東方、很中國,如果不是很東方,外 國人也不會邀請你演出。」自己對於越劇的創新,並沒

# 打造杭州「百老匯」

正如最初赴港演出時的「為國爭光」的心情一樣,茅 威濤一直走在把「小百花現象」打造成「小百花品牌」 的路上。茅威濤説,希望來杭州的人可以把「遊西湖, 喝龍井,看『小百花』」作為必做的事情,「就像在紐 約,看百老匯是遊客必去的地方,不去會成為一種遺 憾。」而這個設想也在按部就班地進行着,位於曙光路 的浙江小百花藝術中心目前正在建設中,這個在2015年 開始運營的藝術中心屆時有可容納千人的標準劇場,頂 級劇團全年演出;200人的新古典水鄉戲台,以「堂 戲」的形式接受企業包場;黑匣子實驗劇場則主要用於 越劇表演形式的創新。

茅威濤説,綠城集團宋衛平、阿里巴巴馬雲以及浙報 集團今後將和「小百花」一起發起「百越文創」公司, 全權負責運行「小百花」的演出,不久的將來這裡將打 造一個「中國越‧劇場」,在彩蝶展翅的空間中「小百 花」的演出將分為駐場演出和巡演,「到時候,我們的 巡演是為了更好地服務駐場,擴大駐場的品牌力。」

「古人説三十而立,我們給三十年的定位就是感恩與 暢想,我們應該帶着一種更成熟和從容的心態面對我們 的創作,我們會為迎接後一個花季的到來,做一些鋪路 和奠基的工作。現在,不少新生代的演員都有了自己的 從最初的「一票難求」,到1995年後的「落寞」,直 粉絲。」已過五十「知天命」之年的茅威濤説,等到新 生代的「小百花」人有了票房號召力後,自己就可以真



## 《江南好人》爲越劇提供更多可能

2013年,「小百花」推出《江南好人》,當 RAP、爵士舞和「哇塞」、「二百五」、「NoNoNo」 等各種「非越劇」元素在舞台上——出現,不少 部分似乎只剩下了流派唱腔和古典、寫意、簡約 訴記者,作為看着「小百花」從「二十周年」走 的舞台布景。

《江南好人》改編自德國著名戲劇家貝爾托 特·布萊希特的《四川好人》,著名漢學家、歌 的越劇迷一員,她覺得「小百花」一直在突破, 德學院北京分院前任院長米歇爾·康·阿克曼曾 但是「小百花」仍堅守着越劇本身。《江南好 評價,如果布萊希特在世的話,也會覺得茅威濤 是最適合演這齣戲的人。而茅威濤也直呼自己演 《江南好人》很「過癮」。

茅威濤評價《江南好人》是為越劇提供了更大 的可能性。她引用了自己的「精神導師」、中國 戲曲學院學術委員會主任傅瑾的一個觀點,中國 的民間信仰和戲劇有着同構關係。

「舞台上傳承的東西構成了你的終身理念。」 場?

她想借用《江南好人》「教化」觀眾,希望借藝 術的形式讓觀眾得到感悟,觸動觀眾的靈魂。

「《江南好人》不同於以前的花前月下、才子 「傳統」觀眾直呼「看不懂」,劇中屬於越劇的 佳人,蘊含了哲學思想在裡面。」一位越劇迷告 到「三十周年」的忠實粉絲,她已經是第四次看 《江南好人》,每次都有不同的感悟。作為年輕 人》也成為將越劇推向年輕人的橋樑。現在, 「小百花」的粉絲群中不只有老年人,還有不少 年輕人。

茅威濤説,不少年輕人看了《江南好人》後, 找出「小百花」以前的作品看,然後成為越劇粉 絲。「外行看熱鬧,內行看門道。」茅威濤説, 如果熱鬧都沒有,那麼我們怎麼吸引觀眾進劇



「園丁」們一起合影。





■「小百花」進京演出,鄧穎
■香港演出歸來,赴港演出團到上海大
■導演張駿聲(中)與茅 超特意與培養「小百花」的 舞台演出。劇場外,長長的隊伍爭購 威濤、何英、何賽飛等人 「小百花」戲票。 排《五女拜壽》。

### 「小百花」越劇歷程小覽

鳳》、《渭水驚魂》等劇目。

1989年,由顧錫東編劇、楊小青導演、茅威濤 主演的《陸游與唐琬》拉開了浙江「小百花」 絲錯》、《琵琶記》、《白兔記》、《漢武興 邦》、《陳三兩》、《滿庭芳》、《趙氏孤兒》 求,又完成了「小百花」藝術人才的儲備與培 養。

1996年,由郭小男執導、取材於「荊軻刺秦 唯一的國有文藝院團。

從赴港演出團成立到建團初期,「小百花」相 王」故事的《寒情》開啟了「小百花」第二個10 繼排演了《漢宮怨》、《雙玉蟬》、《相思 年的藝術創新之旅。郭小男先後為「小百花」導 曲》、《大觀園》、《唐伯虎落第》、《雙珠 演了新版《漢宮怨》、《藏書之家》、《春琴 傳》、《秋韻·洪瑛之五個瞬間》、《東方奇葩 · 經典折子戲專場》、新版《梁祝》、《春香 傳》(中韓同台演出)、《江南好人》、《步步 「詩化越劇」的大幕。隨後,《西廂記》、《紅 驚心》、《二泉映月》等多部作品。攬獲了國家 舞台藝術精品工程獎、文華大獎、首屆優秀保留 劇目大獎、中國戲曲學會獎、中國戲劇獎等諸多 等劇目先後創排,既延續了對「詩化越劇」的追 最高獎項。2011年,中宣部、文化部共同發佈國 有文藝院團體制改革通知,浙江小百花越劇團因 體現「國家水準、民族特色」而成為中國越劇界